

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene

al anunciante.

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 654

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457—Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 18 de febrero de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



Noticias de Melilla.

MELILLA 27.—Cerca de la Alcazaba de Cudia voló una motocicleta ocupada por el teniente don Miguel Ramos y soldado Aurelio Calvo, que resultaron heridos.

Durante la madrugada del día 14 un automóvil de viajeros que regresaba a Melilla por la carretera de Nador atropelló frente al Hospital Militar del doctor Pagés, al agente de transportes Martín Ruiz, que quedó muerto.

Los duques de la Victoria.

MELILLA 17.—Procedentes de Axdir llegaron, en hidroavión, los duques de la Victoria.

Visita de inspección.

MELILLA 17.—El general Castro Girona visitó algunas dependencias de Sanidad y la estación de desinfección.

El general Castro Girona hace una visita a los hospitales.

MELILLA 17.—El general Castro Girona ha visitado los hospitales Pagés y de indígenas, conversando con los enfermos y heridos.

Captura de convoyes.

MELILLA 17.—Anteanoche, las fuerzas indígenas establecieron emboscadas, capturando a varios cabileños que conducían mercancías para los rebeldes.

Diversas noticias.

MELILLA 17.—Han marchado a la Península los buques «Victoria» y «General Angel Dolla».

La Comporación municipal ha recibido un telegrama de gratitud del comandante Franco.

Se halla restablecido de su enfermedad el general Aldave.

Las fuerzas de Ingenieros van a transformar en carretera la pista principal que comunica con distintas posiciones.

Un niño muere en los brazos de su madre sin que esta logre asistencia en ningún centro benéfico

En el Juzgado de guardia se presentó anteayer una denuncia por Gumerinda Pérez Sánchez, de veintiséis años, soltera y con domicilio en la posada del Peine.

Manifiesta la denunciante en el escrito que al salir ayer de su domicilio, llevando en los brazos a un hijo suyo de diez y siete días, observó que la criatura era víctima de un fuerte golpe de tos, y que arrojaba sangre por la boca, lo que le obligó a dirigirse rápidamente a la Casa de Socorro del distrito del Centro, en la que el personal que allí se hallaba se negó a prestar asistencia al niño, diciendo que eso era incumbencia de la Casa de Maternidad.

A este Centro benéfico se dirigió Gumerinda, donde el portero le dijo que por no haber nacido allí la criatura, tampoco podía ser asistida; pero que debía solicitar los auxilios médicos en la Casa de Socorro.

Gumerinda se encaminó entonces a la de la Latina, donde los médicos de guardia reconocieron al niño y dijeron a la madre que la sangre de la boca era consecuencia, probablemente, de algún arañazo, y que bastaba para la curación con que le limpiase y le diese de mamar.

Al llegar la mujer a la calle de Toledo observó que el estado del niño se agravaba, por lo que le condujo al Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, en el que los médicos le manifestaron que era cadáver.

Aconsejada por un guardia de Seguridad, al que contó su peregrinación al salir del Dispensario, se dirigió la infeliz madre al Juzgado de guardia, único Centro donde fué atendida, cuando ya, por desgracia, todas las atenciones eran innecesarias.

El juez hizo que certificara la defunción el médico de la Real Policlínica de Socorro de la calle del Almirante, y después ordenó que se trasladara al Juzgado la funeraria judicial, a fin de conducir el cadáver al Depósito y evitar a la madre otra nueva peregrinación con el cuerpo de su hijo en los brazos.

Depuración de responsabilidades.

Al tener conocimiento el ministro de

Sobre el río Isle se construirá un puente de hormigón.

El jefe de Sanidad ha recibido de varios centros culturales de Coruña numerosos libros y revistas para los enfermos y heridos.

El notable moro Abd-el-Kader, en Granada.

GRANADA 17.—Se encuentra en esta capital el moro notable Abd-el-Kader, con varios caides de Melilla, de los que estuvieron en Málaga a cumplimentar a los Reyes.

Vienen acompañados del teniente coronel Delgado.

Visitaron al Generalife, la Alhambra y otros monumentos, mostrándose encantados.

Por la tarde pasaron en automóvil por la población, acompañados de varios jefes militares.

El parte oficial.

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«En la zona de Melilla y por emboscadas establecidas por fuerzas de las oficinas de Beni Said y Bu Hermana, sorprendieron unas cargas con mercancías y víveres, apresándolas, lo mismo que a los conductores.»

Servicio establecido por fuerzas de mehalla y mehazna de Tafersit, en unión de indígenas del poblado de Bu Hafera, sorprendió una guardia enemiga, poniéndola en fuga, dejando en nuestro poder un muerto con armamento y regresando a la zona ocupada sin novedad.

El general de la zona de Larache estuvo en Uazan a devolver la visita al general de aquel sector, con el que almorzó, habiéndole sido impuesta la cruz de guerra al teniente de las Intervenciones don Julio Pata, al que le fué recientemente concedida.»

DESDE LONDRES

El español como lengua comercial

El fin de un capítulo.

Tanto en la historia de Inglaterra como en la de Alemania ha terminado un capítulo notable al salir de Colonia, el último día de enero, el último soldado británico. Si a Alemania no le gusta una ocupación británica, la mayor parte de los ingleses les sucede casi lo mismo. El sentir general en este país ha sido que, después de terminada la guerra, cuanto antes se estableciesen condiciones normales de paz, mejor.

La evacuación de la primera de las zonas ocupadas es un paso importante hacia la vuelta a relaciones completamente normales, aunque todavía quedará una pequeña fuerza británica en otra de las zonas ocupadas aún, de acuerdo con las estipulaciones del Tratado de Versalles.

La crónica de las fuerzas británicas en Colonia ha sido, por asentimiento común, excelente. El soldado británico tiene un modo curioso de hacerse popular dondequiera que va, y un número considerable de tropas británicas se ha llevado tan bien con los alemanes de Colonia, que al salir se ha llevado consigo espesas alemanas.

Es un secreto a voces que el Gobierno británico hubiera visto con gusto la evacuación terminada hace un año, que fué la fecha originalmente propuesta en el Tratado de Versalles; pero se vio claramente que no se habían cumplido todas las condiciones de las que dependía la evacuación, y Alemania tuvo, por consiguiente, que someterse a un año más de

ocupación, que si bien hería, naturalmente, su amor propio, no le causó daño material alguno, y ha sido, en realidad, una cosa excelente para muchos comerciantes de Colonia.

La importancia del español.

Hay grandes probabilidades de que por fin den el fruto deseado los esfuerzos de los amigos de la Gran Bretaña y de Sud-América, quienes persistentemente han estado ensalzando la importancia del español como lengua comercial. El movimiento ha recibido, indudablemente, un ímpetu definitivo cuando, con el apoyo del príncipe de Gales, se ha decidido establecer una cátedra de español en la Universidad de Oxford para conmemorar su viaje por Sud-América.

Que el interés del príncipe no es mera formalidad lo prueba el hecho de que él mismo ha estudiado la lengua y está profundamente interesado en ella. El presidente del «Board of Trade», en un discurso reciente pronunciado en la Cámara de Comercio Británica y Latino-Americana dió énfasis a las grandes oportunidades que ofrecía Sud-América al espíritu de empresa británico.

El embajador español corroboró esto, añadiendo, sin embargo, el comentario de que el éxito dependía de que los representantes comerciales ingleses en la América latina, no sólo tuviesen conocimiento del español, sino también de las leyes y costumbres del país donde están viviendo. Todos, en general, se están dando cuenta ahora de que la ignorancia de la lengua española ha restringido el desarrollo de nuestro comercio con los países de habla española, siendo muy satisfactorios los actuales esfuerzos para remediar la deficiencia de nuestra habilitación nacional.

Hay pruebas de que existe ya un deseo popular de mayor conocimiento de las cuestiones sudamericanas. Este se deja sentir especialmente en Liverpool, donde los fuertes lazos comerciales con las tres Repúblicas han dado lugar a que en la estación radiofónica local se hayan recibido repetidamente ruegos de pláticas en español. Ya se ha organizado una serie de conferencias, y como se proyectan, según métodos fuera de lo normal, es probable que constituyan una adición agradable a los programas de radiotelefonía.

La exportación de casas.

Una de las pocas mercaderías que raramente figuran en las estadísticas de importación y de exportación de los diferentes países es casas, particularmente si son casas sólidas de piedra y de madera, y más particularmente todavía si han estado enclavadas durante algunos siglos en el suelo del país del cual se exportan.

Ultimamente, sin embargo, algunos ciudadanos ricos de los Estados Unidos han echado ojos envidiosos a algunos hermosos edificios históricos antiguos ingleses, y una de estas estructuras, que ha visto pasar ante sus pintorescas ventanas la procesión de más de quinientos años, acaba de ser comprada por un caballero de Nueva Jersey, y va a embarcarse, trozo por trozo, llevarse a través del océano Atlántico y reedificarse a unas cien millas de Nueva York.

Si un edificio de esta clase se pone en venta, es, por supuesto, perfectamente legítimo que un americano o cualquiera otra persona lo compre y haga con él lo que le plazca. Al mismo tiempo es muy de sentir que algunos hermosos ejemplares de arquitectura inglesa antigua se lleven así fuera del país.

Existen leyes por las cuales tales edificios pueden registrarse como de interés nacional, y, por consiguiente, impedir su destrucción; pero en este caso particular se vendió la casa y se hicieron todos los arreglos para su demolición y transporte a través del Atlántico antes de que nadie se diera cuenta del peligro que corría.

Tal vez se preste a discusión el si un edificio puede considerarse ser el mismo después de haber separado todas las piedras unas de otras, para los fines de transporte, y volverlas a poner juntas otra vez en un nuevo solar. Pero, sin duda alguna, el comprador americano opina que un edificio público inglés reconstruido es mejor que no tener nada de tal edificio, y bajo todos conceptos tal vez tenga razón.

Hacienda municipal

El alcalde, señor conde de Vallellano, ha manifestado que carece de fundamento la noticia dado por «El Liberal» de que había ordenado que no se hiciesen libramientos de pago por no poder ser atendidos, siendo también infundado el hecho de que se haya ordenado a los re-

caudadores que no retarden el ingreso de la cobranza de arbitrios.

Con relación a tales noticias, de una marcada tendencia ha desacreditar la Administración municipal, el conde de Vallellano ha expuesto hoy que frente a los juicios recogidos en «El Liberal», pone los siguientes hechos y cifras, a cuya comprobación invita a todos los vecinos de Madrid.

La existencia en caja por cuenta del presupuesto ordinario de 5.353.723,50 pesetas, de las que reservando 2.755.005,43 pesetas como dispone la ley, para atender a su vecindario dentro del mes, de las obligaciones preferentes, tales como servicio de Deuda, créditos reconocidos, aportación forzosa a la Diputación, contribuciones e impuestos, y haberes del personal y jornales, que con todo rigor se observa por la Alcaldía, quedan pesetas 2.598.718,07 para hacer frente a todos los demás pagos, no preferentes, acusados por la Intervención y que suman 1.005.908,28 pesetas, que la Alcaldía ha ordenado su pago como siempre, certificado por la misma de que no existe a la fecha ninguna otra obligación o servicio pendiente de pago presentado por los jefes de las dependencias o por los interesados, en la Intervención de Villa.

La situación de la Hacienda municipal se sintetiza en el hecho de que, según el estado de recaudación diaria del día de ayer, existe, con relación a igual fecha del año anterior, una diferencia más de 1.674.067,48 pesetas.

Por último, y en mayor demostración de la puntualidad con que se efectúan los pagos, bastará con consignar que en lo que va de ejercicio se han hecho pagos, con relación a igual época del ejercicio anterior, por una mayor suma de 6.901.272,31 pesetas.

Diez y seis años después.

CRIMEN DESCUBIERTO

HUESCA 17.—En Sierra Avi, término municipal de Seira, se encontró el día 10 de octubre de 1910 al pastor Manuel Solana Garat, de setenta años, muerto violentamente.

Nada se ha sabido de quién o quiénes fueran los autores del crimen, hasta que estos días dos vecinos de Seira, padre e hijo, denunciaron a la Guardia civil que su vecina María Lamáu Solana acusaba públicamente como autor del crimen al vecino Adrián Morle Pallaruelo.

Parece que el marido de la acusadora, ya fallecido, marchó al monte el día del crimen con el pastor Solana, y presencia de lejos el asesinato; pero el asesino, Adrián Morle, le amenazó de muerte si decía algo.

El acusado ha sido detenido.

EN PALACIO

CAPILLA PÚBLICA

Ayer mañana se celebró en Palacio capilla pública, a la que ha concurrido extraordinario gentío.

Como de costumbre, la comitiva regia, para su desfile por las galerías, se organizó en la cámara, figurando en ella, además de la alta servidumbre palatina, el Rey, que vestía uniforme de capitán general; toda la Familia Real, y gran número de grandes de España.

En la función religiosa ofició un capellán de altar, e impuso la ceniza a las reales personas el patriarca de las Indias.

DE AMERICA

RIO JANEIRO 17.—El senador don Antonio Carles embarcará para Europa después que se verifique la elección de presidente en el mes de marzo.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—Ha presentado su dimisión el comandante de la flotilla de contratorpederos, don Luis Perdigo, Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—El señor don Felicio de Toledo ha sido nombrado director del Conservatorio de Música del Estado de Río Janeiro.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—Mercado del café: tipo 4 se ha cotizado a 27.500 reis los diez sacos. Ventas, 10.000 sacos; stocks, 1.138.115.—Agencia Americana.

Telegramas de provincias

Un herido y un muerto al precipitarse un carro por un barranco.

ALCOY 17.—La Guardia civil ha hallado en el kilómetro 58 de la carretera de Alcoy a Alicante a un hombre muerto y a otro gravemente herido.

El hallazgo tuvo lugar en el sitio denominado Peña Flare.

El herido se llama Silvestre Sanz, y es el mandadero de Alcoy.

Ha declarado que en la carretera se encontró al que ha muerto, quien le rogó le dejara subir al carro. Accedió Sanz, y algunos kilómetros más allá se cruzaron con un automóvil. La caballería que tiraba del carro se espantó, precipitándose por un barranco.

El herido ha ingresado en este hospital.

Juez agredido.

ZARAGOZA 17.—De Anión comunican que el juez municipal de aquel pueblo fué agredido por el vecino Julián Doñaguada, que le causó heridas graves en la cabeza, golpeándole con la culata de una pistola.

La agresión fué motivada por la exasperación que a Julián Doñaguada le produjo el embargo de una caballería para responder de una deuda.

Dos atropellos.

VIGO 17.—En el barrio del Calvario el automóvil número 1.343, de la matrícula de Pontevedra, conducido por Arturo López, atropelló al niño Mauro López Noya, y le causó heridas graves.

En Figueirido, lugar situado en la carretera de Vigo a Pontevedra, un automóvil atropelló al joven de catorce años Ernesto Bortes del Río.

Joven muerta de un tiro.

PONTEVEDRA 17.—En La Mosa apareció muerta de un tiro la joven de diez y nueve años Esclavitud Faria Lamela.

Como se sospecha sea un asesinato, fué detenido el novio de la muchacha.

Fallece otra persona de las heridas en el choque de un autobús y un tren.

SANTIAGO DE COMPOSTELA 17.—Ha fallecido en el hospital Manuella Carreiro Gallego, otra de las personas heridas en la catástrofe del choque de un autobús con un tren.

Con ésta son cinco las víctimas que perecieron.

El Juzgado continúa la instrucción del sumario para exigir responsabilidades.

La Prensa se ocupa del asunto.

Arrastrados por la corriente.

HUELVA 17.—Domingo Arroyo Molino y Cipriano Garrido Márquez, pretendieron vadear un arroyo, siendo arrastrados por la corriente.

Pereció ahogado Cipriano, cuyo cadáver ha sido encontrado en el dique donde el arroyo desagua.

Un hombre muerto.

GIJON 17.—Comunican de Infiesto que en el río de la Cueva, debajo del puente que conduce al santuario de Covadonga, fué hallado el cadáver de Manuel Pedullero González, viudo, de sesenta y siete años, tratante en ganado, que había estado en el mercado de Infiesto, y al regresar de noche cayó del citado puente, destrozándose la cabeza contra un peñasco.

En un bolsillo llevaba importante cantidad en metálico.

Muerto por el tren.

VALENCIA 17.—En un paso a nivel de Catarroja, el tren arrojó a un carro, conducido por Bautista Mayor Padrot. Este quedó muerto.

Robo en una farmacia.

ALICANTE 17.—Un periódico ha publicado informaciones alarmantes referentes a la frecuencia con que se cometen robos hace varios meses.

Anoche los ladrones violentaron la puerta de una farmacia en un sitio tan céntrico como la plaza del Teatro, y cerraron la caja de caudales, llevándose el dinero que hallaron.

Muerto de una coz.

VALLADOLID 17.—En Villanueva del Duero hallábase cuidando unas caballerías Dámaso Lajo Lajo. Uno de los animales le dió una coz, causándole la muerte.

Mozo de estación, muerto por el tren.

BADAJOS 17.—En la estación de Zafra fué cogido por un tren de maniobras el mozo de estación Antonio Gómez Romero, de veinticinco años, resultando muerto.

Crónica de Barcelona

Una hermana política de doña Isabel Alda, víctima del suceso de la calle de Bruch, se presenta a reclamar su herencia. Pero se cree que pasará a manos del cura confesor.

BARCELONA 17.— Procedente de Cartagena ha llegado a ésta una mujer llamada María, que se ha presentado al juez del distrito de la Audiencia, instructor del sumario por el asesinato de doña Isabel Alda, manifestando, y así lo ha acreditado, ser la hermana política de la muerta.

Ha añadido que viene a Barcelona para hacerse cargo de los objetos y bienes propiedad de la víctima.

Al efecto, ha presentado un recorte de un periódico de Madrid, en el cual se asegura que se le encontraron alhajas, y objetos por valor de unos 25.000 o 30.000 duros, y se cree con derecho a recogerlos.

El Juzgado ha realizado hoy una visita a la casa donde se realizó el crimen, para inventariar los muebles y objetos allí existentes todavía y unir su valor al del papel del Estado y alhajas de que se incautó a raíz de descubrirse el crimen.

Aunque el Juzgado guarda reserva, se cree que la herencia de doña Isabel Alda irá con mucho ascende a lo que la llegada de Cartagena supone, y que tal herencia no pasará a poder de ésta, sino al del padre Rafael, confesor, como ya dijimos, de la señora Alda.

Los asesinos de aquélla continúan en el mayor misterio.

La vista de una causa.

Ayer continuó en la Audiencia la vista de la causa contra el señor Teibet, por supuesta estafa de siete millones de pesetas al Banco de Barcelona.

Ayer han declarado los testigos de desahogo, suspendiéndose la vista por falta de dos de ellos.

Hoy habrá continuado la vista.

El ex presidente de la Mancomunidad vendrá en breve a Madrid.

El ex presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala, saldrá en breve para Madrid, al objeto de gestionar del Gobierno que se mantenga la validez de determinados estudios en la Escuela Industrial de Tarrasa, que, según parece, se quiere denegar.

Suicidio de un pescador.

En Badalona se ha suicidado un hombre arrojándose al paso de un tren. Para ello se tapó los ojos con un pañuelo y se puso algodón en los oídos.

El desgraciado sujeto era un pescador muy conocido, llamado Pedro Forcadell.

Un acuerdo del Ayuntamiento de Aranjuez.

El alcalde accidental, señor Ponsá, en su calidad de presidente de la Comisión Municipal de Cultura, estuvo ayer mañana en el domicilio de Santiago Rusiñol, entregándole el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Aranjuez de designar con el nombre del ilustre artista una de sus plazas.

El conde de Caralt, lesionado.

En la carretera de Llabaneras sufrió un accidente automobilista, por chocar con otro vehículo, el automóvil en que viajaba el ex ministro conde de Caralt, resultando éste con algunas lesiones.

Varios exhortos.

El Juzgado de la Lonja ha recibido cumplimentados varios exhortos de Bélgica y Alemania, que se enviaron para conocer la procedencia de algunas informaciones publicadas a raíz del célebre suceso del pasaje de Escudillers, en el que resultó muerta Lolita Bernabeu.

Todos han contestado que el secreto profesional les impide declarar el origen de dichas informaciones.

Obrero muerto.

En la calle de Valencia, número 322, en una casa en construcción, en donde se hallaba trabajando el obrero Juan Domenech, de diez y ocho años, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de 14 metros, muriendo en el acto.

Consejo de guerra por supuestas injurias

El próximo viernes, a las diez de la mañana, se celebrará en el cuarto de banderas del Cuartel del Carmen, de Manresa, un Consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra cinco jóvenes acusados por supuestas injurias a la autoridad militar.

Muerto de hambre y frío.

En el pasaje de la Compañía ha sido hallado muerto de hambre y frío un hombre como de cincuenta años, que no ha podido ser identificado.

Horrible muerte de una mujer.

En el pueblo de Vilahur (Gerona) estaba sentada junto al hogar, con un hijo de cuatro meses en brazos, Teresa Camós, de treinta y seis años, cuando el fuego le prendió en las ropas.

Teresa entregó el niño a otro hijo suyo, de cinco años, con objeto de librarse del fuego, y salió desamporada a la calle, envuelta en llamas y dando grandes voces.

Acudió el marido, y logró apagar el fuego.

La mujer falleció en medio de horribles sufrimientos.

El marido sufrió quemaduras menos graves en la mano y brazo izquierdos.

Ayer falleció la madre política de Te-

resa a consecuencia de la impresión sufrida.

Viajeros ilustres.

En el expreso de esta noche han regresado a Madrid el embajador de la Argentina y su esposa y el ministro plenipotenciario del Uruguay.

Fueron despedidos en la estación por las autoridades locales, los cónsules de sus respectivos países y numerosas personalidades.

El alcalde entregó a la esposa del embajador un hermoso ramo de flores.

Se finge agente y le quita once pesetas y noventa céntimos.

Esta tarde se presentó un individuo en una imprenta de la calle de Valencia, donde trabaja Roberto Puig, de diez y seis años, y fingiéndose agente de Policía ordenó al muchacho que le siguiera para que compareciera ante el Tribunal de niños.

Roberto salió en pos del desconocido, y al llegar a la Gran Vía Diagonal, el falso agente se detuvo, cacheando al muchacho, al que le quitó 11 pesetas y 90 céntimos que llevaba.

Después le ordenó que se marchara, como así lo hizo.

Muerte de un actor.

Esta tarde ha fallecido el actor señor Codina, de la compañía de Vilches, que trabajaba en el teatro Goya.

Suicidio.

Desde el muelle del Bebaix se arrojó esta tarde al mar un hombre de unos setenta años de edad.

Una pareja de Seguridad que prestaba servicio en aquel punto y algunos marineros consiguieron extraer a los pocos momentos al desgraciado, pero fueron inútiles cuantos auxilios se le prestaron, pues falleció momentos después.

El cadáver no ha podido ser identificado todavía.

El buque «Cirilo Amorós».

En la Compañía Trasmediterránea se ha recibido un telegrama del capitán del buque de dicha Compañía «Cirilo Amorós» diciendo que había embarrancado en Waterford (Irlanda), habiéndose salvado todos los tripulantes.

Añadía que se habían inundado las máquinas, sufriendo éstas serios desperfectos.

El buque desplaza 1.253 toneladas y está matriculado en España el año 1916.

Actualmente estaba matriculado en Barcelona y lo dedicaban sus armadores al servicio con Inglaterra. La tripulación se componía de 29 hombres.

El «Cirilo Amorós» salió del puerto de Barcelona el 18 de enero último con destino a Valencia y Alicante, en cuyos puertos embarcó importantes cantidades de fruta con destino a Inglaterra, saliendo de Alicante el día 5 del actual con rumbo a Liverpool.

A consecuencia de los últimos temporales tuvo que entrar el día 10 de arribada forzada en el puerto de Vigo, de donde zarizó al día siguiente para continuar su viaje.

Plato del día

Dulce de castañas.

La castaña es uno de los elementos más preciados para la confección de dulces fáciles, sabrosos y económicos; puede servir para postre lo mismo en la mesa humilde que en la más empingotada: desde las modestas y populares «asás, calentitas!», que nos anuncian la verdadera llegada del invierno, hasta el archiaristocrático «morronglaco» de las confiterías ultra-chic, hay toda una serie de composiciones que pueden figurar dentro del nombre genérico de dulces de castañas; no obstante, los que hoy «vamos a preparar» son excelentes; emplearemos un kilo de castañas, las mondaremos de la primera cáscara y luego las sumergiremos en agua cociendo, dos minutos de hervor y sacándolas del agua una a una las restregamos con un paño y se les quita de ese modo la segunda piel; ya mondadas, las colocamos en una cazuela cubriéndolas con agua y leche en partes iguales, les añadimos un trocito de vainilla como elemento aromático y las dejamos cocer hasta que se se deshacen y el líquido se ha consumido; entonces añadimos 100 gramos de azúcar, lo mezclamos y pasamos el conjunto por un cedazo o pasa-purés, debiendo resultar un puré bastante espeso.

Con bizcochos de soletilla (otro día daremos su fórmula, hoy tenemos prisa y los adquirimos ya hechos en la confitería más cercana) forramos interiormente un molde redondo de paredes lisas; luego llenamos el hueco que dejan los bizcochos con el puré que acabamos de hacer, y a su tiempo se vuelca el contenido del molde sobre una fuente con servilleta, sirviéndolo en el acto; de ser posible acompañado con una salsera de nata cruda sin batir ni azúcar cuidadosamente colada para evitar que vaya acompañada de elementos extraños, y ¡ay!, desagradables.

Nota. Los bizcochos de soletilla con los que forramos el molde se colocan en él con la cara pegando a las paredes y fondo del molde, muy unidos entre sí, y una vez el puré de castañas espeso, dentro del hueco de los bizcochos se corta de éstos lo que sobresalga del puré; al volcar el molde, como si fuera un flan, se retira con cuidado hacia arriba y queda el redondel de bizcochos sostenido con el puré y con la cara hacia afuera.

Nuestros aviadores en América.

Preparativos para el vuelo de regreso

BUENOS AIRES 17.—En una conferencia celebrada entre Franco y el coronel jefe de Aeronáutica chilena, señor Veloso, éstos se ocuparon del «raid» de regreso a España, que emprenderán los aviadores españoles por el Pacífico.

Franco le dió minuciosos detalles del «raid» y de cuanto con él se relaciona, para que los comunicase al Gobierno de su país.

Probablemente, salvo cualquier contingencia, el «Plus Ultra» partirá en la madrugada del 1 al 2 de marzo próximo de Bahía Blanca, y llegará en una sola etapa hasta Puerto Montt u otro puerto chileno.

El coronel Veloso comunicará a su Gobierno estas noticias, para la organización del recibimiento y demás fiestas, y ha manifestado a un periodista que tiene una confianza ciega en que el gran piloto español Franco obtendrá en esta parte del «raid» por el Pacífico otro rotundo triunfo.—Agencia Americana.

La medalla de oro del Trabajo para Rada

En el ministerio de Trabajo continúan recibiendo telegramas de felicitación con motivo de la concesión, por parte del Gobierno, de la Medalla de Oro de Trabajo al mecánico Rada.

Los obreros del ramo de orfebrería han solicitado del ministro el diseño que haya de llevar dicha condecoración, con el fin de fabricarla con destino al mecánico.

Telegrama recibido en la Legión de Méjico.

En la Legación de Méjico se ha recibido el siguiente telegrama:

«Presididos por el ministro de España, los presidentes de Casinos y Centros hispanos fueron recibidos ayer por el señor presidente de la República, para presentarle su agradecimiento por la felicitación enviada por el primer magistrado a España y sus heroicos aviadores, expresando al mismo tiempo la satisfacción con que Méjico recibiría la visita de los aviadores en su viaje de retorno.

El ministro, marqués de Berna, habló en nombre de la colonia española.

El presidente, Calles, contestó:

«Todas las glorias y todos los sufrimientos de España los consideramos como propios.

La hazaña que acaban de realizar los intrépidos aviadores nos llena de orgullo porque demuestra la potencialidad de nuestra raza.

Los mejicanos no podíamos permanecer indiferentes ante un triunfo que nos alcanza directamente. Felicitando colonia española, lo hice seguro de interpretar los sentimientos del pueblo mejicano.

Aprovecho esta ocasión para decir que la colonia cuenta con todo nuestro afecto, debiendo estar segura de que mi Gobierno está dispuesto a prestarle todas las garantías a que su laboriosidad en Méjico la hace acreedora.

Es natural que sobre el afecto se presenten a veces algunos incidentes que pudieran lastimar la susceptibilidad de los españoles residentes; pero éste es mandato imperioso de leyes que se imponen, sin afectar el cariño que el pueblo mejicano, y su Gobierno en particular, sienten por la colonia española.

El Gobierno de mi cargo espera el momento oportuno para demostrar este afecto.»

Enorme entusiasmo en Vélez-Blanco.

ALMERIA 17.—En Vélez-Blanco, al ser conocida la llegada a Buenos Aires del «Plus Ultra», la población demostró su júbilo engalanando con colgaduras sus fachadas.

Se organizó una manifestación, presidida por las autoridades, y el párroco don José Silva, pronunció elocuente discurso.

En la parroquia se cantó solemne «Te Deum» en acción de gracias.

Diversos mensajes.

FERROL 17.—Recibió el Ayuntamiento afectuosos mensajes de la Cámara de Comercio Española en París, adhiriéndose a las satisfacciones de esta ciudad por el éxito de su ilustre hijo.

También recibió del general Franco patriótico telegrama de gratitud hacia Ferrol, fechado en Ceuta.

La madre de Franco recibió muy cariñoso mensaje del Ayuntamiento de Caparros, pueblo del mecánico Rada.

El Ayuntamiento pedirá al Gobierno que la medalla del Trabajo que acaba de otorgar al mecánico Rada se le imponga en Ferrol el día que rinda aquí viaje el «Plus Ultra».

Al acto se le daría gran solemnidad, celebrándose en las proximidades de los astilleros, donde lo presenciarían millares de obreros que trabajan en aquella factoría.

Los maestros nacionales proponen que el Magisterio regale un avión, al comandante Franco, que se denominaría «España».

Para ello cederían un día de haber.

Para llevar a feliz término la patriótica idea se nombrará una Comisión, que presidirá el rector de la Universidad de Madrid,

La colonia navarra.

ALICANTE 17.—La colonia navarra de esta capital ha celebrado diversos actos de júbilo por el feliz vuelo del «Plus Ultra», asistiendo a los mismos. Saturnino Rada, hermano del mecánico del hidroavión.

La Misa, que se verificó en la iglesia de las Capuchinas, la dijo el sacerdote navarro don Cipriano Macías, párroco de El Escorial, y al mediodía se celebró un banquete, que presidió el hermano de Rada.

Se acordó telegrafiar al alcalde de Pamplona y a las familias de Ruiz de Alda y Rada.

Los homenajes en Córdoba.

CORDOBA 17.—En el grupo escolar Cervantes se celebró un homenaje a los aviadores españoles.

Pronunciaron discursos de altos tonos patrióticos el inspector de Primera enseñanza, profesor del Instituto señor Vázquez, gobernador civil y alcalde, siendo muy aplaudidos.

Los alumnos desfilaron después ante el retrato de los aviadores, vitoreándoles.

Demostraciones de entusiasmo en Vigo.

VIGO 17.—Los niños de las escuelas públicas de Cangas han solicitado del Ayuntamiento que se dé el nombre de Franco a una calle de la villa, petición que ha sido acogida por la Corporación con todo entusiasmo, acordando dar el nombre del heroico aviador a una calle próxima a abrirse.

En el Casino de Cangas se celebró hoy un banquete popular para solemnizar el feliz arribo del «Plus Ultra» a Buenos Aires.

Hablaron las autoridades locales, pronunciando elocuentes brindis, y se acordó cablegrafiar a los aviadores felicitándoles.

En la Escuela de Comercio de esta población dió una conferencia el catedrático de Geografía, don Sebastián Pineda, acerca del vuelo España-Argentina.

Asistieron las autoridades, los alumnos y numeroso público.

El señor Pineda explicó detalladamente el recorrido, exponiendo incidentes y pormenores geográficos, ensalzando la hazaña. Fué ovacionado.

Estuvo hoy en Táy una numerosa Comisión de la guarnición de la plaza portuguesa fronteriza Valença do Míño, con objeto de felicitar personalmente al comandante militar de Táy por el brillante éxito del vuelo a la Argentina.

Presidía dicha Comisión el gobernador militar de Valença, coronel Sebastián Severino, el cual expresó el afecto a España y el entusiasmo con que acoge el Ejército portugués las glorias españolas, rogándole que transmitiera su felicitación al ministro de la Guerra.

El comandante militar de Táy, teniente coronel Fernández Varela, agradeció la visita y felicitación de los militares portugueses.

Una conferencia.

LAS PALMAS 17.—En el Gabinete Literario, ante selecta concurrencia, dió una conferencia acerca del vuelo Palos-Buenos Aires el capitán de Ingenieros don Mariano Barberán, quien estudió y preparó con Franco el proyecto de la magna empresa.

Detalló los antecedentes del vuelo, cuyas dificultades enumeró para deducir el mérito contraído por los estudiosos e intrépidos tripulantes del «Plus Ultra», a los que España debe gloria memorable.

El señor Barberán fué aplaudidísimo.

En la basílica de la Virgen del Pino de Teror se cantó un solemne Te Deum en acción de gracias por el feliz término del viaje.

Merced

a su original y acertada composición, el

JARABE BENZO-CINAMICO

del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera,

fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor

plaza de la Independencia, 10

Madrid

Política exterior

Los franceses en Damasco.

DEYRUT 17.—Un grupo de bandidos que había conseguido infiltrarse en Damasco ha sido atacado por los partidarios franceses, que les han obligado a batirse en retirada, dejando sobre el terreno 20 bajas, entre muertos y heridos.

El representante de Bélgica en la S. D. N. presenta la dimisión.

BRUSELAS 17.—M. Paul Hymans, representante de Bélgica en la Sociedad de las Naciones, ha anunciado esta mañana su dimisión con carácter definitivo.

M. Hymans ha declarado que dimite porque estima que Bélgica debe imitar a las demás naciones que tienen en Ginebra un ministro de Negocios Extranjeros.

Deportes

FUTBOL

Athletic Club de Madrid vence a su omónimo de Bilbao por seis tantos contra cuatro.

El encuentro fué interesante y distraído, pudiéndose contar con los dedos de una mano las faltas que se pitaron.

Jugaron bien los dos equipos, y con mayor dominio del balón, los bilbaínos.

Un juego limpio y vistoso fué lo que los aficionados presenciaron ayer tarde.

A las tres y media, ante Fernández Coronado, que arbitra, se alinean los equipos:

Athletic de Bilbao.—Torralpi, Careaga, Legarreta, Hierro, Larraza, Arteaga, Mendizábal, Tapia, Suárez, Carmelo, Cantalla.

Athletic de Madrid.—Barroso, Pololo, A. Olaso, Aguirre, Tuduri, Burdiel, Marín, Ortiz, Palacios, Cosme, L. Olaso.

Como los dos equipos tienen igual color, el de Madrid los cede, saliendo al campo con pantalón y camisa azules.

Le toca sacar al Athletic norteño, que avanza, echando la pelota fuera. Sigue a éste otro igual.

Los madrileñistas cogen coraje, y avanzan, estropeando un tanto.

En un avance bilbaíno, Barroso hace su primer estirada.

Avanzan los locales, sale Torralpi, se arma un lío frente a la puerta, la pelota, suelta, avanza lentamente, no siendo tanto por haber despejado a tiempo un defensa.

Avanza Palacios con el balón, que

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

manda a Olaso, centra éste, rematando Palacios de cabeza y marcando el primer tanto.

El de Bilbao hace frecuentes y bonitos avances. En uno de éstos chutan, y al coger Barroso la pelota, Carmelo le embiste y de cabeza mete la pelota en la red.

Avanzan los de Bilbao, un centro, y el segundo por los rojiblancos.

Momentos después una nueva cabeza de Palacios da el segundo para los madrileños.

Barroso recoge dos «chuts» que le tiran a las manos.

Avanzan los madrileños y otra cabeza de Palacios da el tercero a los azules.

Cosme hace de un bombeado el cuarto.

Con un centro de Palacios y un corner, termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo, se juega con más coraje, aunque sin positivas consecuencias en los primeros minutos.

Un «chut», raro, fortísimo de Mendizábal, y que rompe la red, da el tercero a los vascos.

Reacción en el equipo local, que avanza; sale el portero y aprovechándose de un lío y de la soledad de la portería, Olaso marca el quinto.

Por retener la pelota Barroso, se le castiga, logrando así los bilbaínos su cuarto y último tanto de la tarde.

Se empieza a jugar con más viveza, pero sin decidirse el dominio por ninguno, pues juegan muy igualitos.

En área de castigo bilbaína se hace una mano, que el árbitro no ve.

Pololo tira una falta contra los de Bilbao, chut corto, haciendo salir a Torralpi, que falla en la parada, cosa que aprovecha Palacios para marcar el sexto y último.

Y con mucho coraje, pero nada más, termina el encuentro amistoso, con la victoria del Athletic madrileño, de seis tantos contra cuatro del Athletic de Bilbao.

HIJO DE

Villasante y Compañía

ÓPTICOS

Villanueva, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Sucesos

Herido de una coz.

Vicente Expósito, de veintiocho años, se hallaba ayer en un solar del paseo de los Pontones al cuidado de una mula.

El animal dió a Vicente una coz en la cabeza, y le produjo una herida y conmoción cerebral.

Desde la Casa de Socorro pasó el herido en grave estado al hospital de la Princesa.

Atropellos.

En la calle del Conde Duque fué atropellado ayer tarde, por el automóvil 13.495, conducido por Julio García, el niño de siete años Antonio Márquez Ultinarra, que resultó con diversas lesiones de pronóstico reservado.

El automóvil 3.928 M., que guiaba Luis Moreno Martín, atropelló ayer en la calle de Toledo a Luis Vicente Montero, de treinta años y con domicilio en el Camino Alto de San Isidro, número 14.

La víctima fué trasladada a la Casa de Socorro del distrito, donde le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Accidente grave del trabajo.

Cuando tabajaba ayer en los muelles de la estación de Atocha el obrero enganchador Florentino Prieto Salvador, de treinta años de edad, fué arrollado por un vagón que hacía maniobras.

Resultó Florentino con varias lesiones graves, de las que fué asistido en el Gabinete sanitario de dicha estación.

Suicidio.

Eugenio Cáceres, de veintiocho años, oficial de panadero, se suicidó arrojándose al pozo de la sanadería sita en la calle de Nicasio Méndez, 12.

Las causas que le han inducido a tomar tan trágica resolución son los constantes disgustos de familia.

AYUNTAMIENTO

Junta municipal de Sanidad.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido en sesión plenaria la Junta municipal de Sanidad, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder autorización para el funcionamiento de las clínicas y consultorios médico-quirúrgicos que la han solicitado, cuyos locales reúnen las debidas condiciones de higiene y salubridad; disponen de instrumental y material de curas apropiado e indispensable y están regidas por personal técnico legalmente capacitado.

Conceder un último e improrrogable plazo de quince días a todos los centros de esta índole que no hayan solicitado aún dicha autorización y hacer público para conocimiento de sus directores y propietarios, que, transcurrida dicha prórroga, serán definitivamente clausurados cuantos no estén en condiciones legales para su funcionamiento.

La sesión de ayer.

A las doce menos cuarto se abre la sesión.

Preside el alcalde, el que pronuncia discursos necrológicos en honor del cardenal Benlloch y del político señor Prado y Palacio.

Se levanta la sesión en señal de duelo. Se aprueban todos los dictámenes que figuran en el orden del día.

Visitas.

El alcalde ha recibido la visita del jardinero mayor, don Cecilio Rodríguez, el que ha entregado al conde de Vallellano los planos de los jardines del Hospicio.

Se ha ordenado a la Compañía Telefónica que dé aviso con cuarenta y ocho horas de anticipación para la apertura de calas en las vías públicas.

—El alcalde ha suspendido de empleo y sueldo a los dos médicos de la Casa de Socorro que se negaron a prestar asistencia facultativa a la criatura que falleció en brazos de su madre, suceso ocurrido anteaer.

Información política

La mañana del presidente.

El general Primo de Rivera pasó ayer toda la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, donde recibió al ministro de la Gobernación, al vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Nacional, señor Castedo; al general Hermosa y al oficial mayor de la Presidencia, con quien despachó asuntos de trámite.

Después le visitaron el capitán general de la región, señor Ardanaz; el gerente y consejeros de la Sociedad concesionaria de la línea aérea Irún-Canarias; el arzobispo de Valencia, el general Millo y varios coroneles.

Los viticultores de la Rioja.

Una Comisión de viticultores de la Rioja, presidida por el marqués de Legarde, ha visitado ayer al ministro de Trabajo, señor Aunós, para hablarle de la delimitación de la zona vinícola de la Rioja, a fin de que se conceda una marca colectiva a sus vinos para efectos de la exportación comercial.

Una Exposición española en Norteamérica.

También visitó ayer al Sr. Aunós don Alejandro Pardinián, para hablarle del proyecto de celebrar en los Estados Unidos una Exposición artística industrial española.

Vinos "Colonia San José" Fuencarral, 94 dupdo. Teléfono, 718 J.

PASATIEMPOS

Fuga de vocales.

S. t.n.s g.n.s d. l.r.r., l.r. c.n.t. q.r.s., q. c.n l.g.r.m.s l.s p.n.s m.ch.s v.c.s s.c.n.s.l.n. Ignacio de Urrutia y Moral.

Pensamientos de Napoleón

Virtud.

Tanto peor para aquellos que no creen en la virtud.

La estimación pública es la recompensa de la gente de bien.

Tal hace una mala acción quien es a fondo un hombre honrado, porque el hombre no obra jamás por el acto natural de su carácter, sino por una pasión secreta del momento, repudiada, oculta en los últimos pliegues del corazón.

Pertenece a las gentes honradas el aclarar el poder.

Vicios.

Los vicios y las virtudes dependen de las circunstancias.

El coraje y las virtudes conservan los Estados; los vicios los arruinan.

Victorias.

No es necesario jamás tomar las armas para varios proyectos de grandeza ni para el cebo de las conquistas.

Las solas conquistas, las solas que no dejara ningún sentimiento, son aquellas que se hacen sobre la ignorancia.

Los Soberanos tienen algunas veces necesidad de apuntalar de una victoria para tentar una nueva acción.

Soberanos.

La soberanía no está en el título, ni el Trono en su aparato.

Por todo se ha convenido que los reyes no existen más que para los pueblos.

La existencia del Trono y la potencia de que están rodeados los soberanos, la perpetuidad del Poder y la herencia son instituciones hechas para el servicio y la organización de los pueblos.

La confianza de que es revestido un soberano no es sólida hasta que es sancionada por el sufragio del pueblo que le ha revestido de la suprema magistratura.

No hay reyes desnudos; sólo los hay vestidos.

Con una conducta recta, franca y simple, un soberano hará feliz a los pueblos y gozará el mismo de la felicidad.

Un rey no debe dar su confianza más que a gente propicia a hacer alguna cosa.

Cuando un rey dispone de hombres de gran distinción, no debe permitir mezclarse en sus asuntos a idiotas o intrigantes.

Un rey debe sacrificar las más dulces afecciones de su corazón al bien del Estado; ningún sacrificio debe ser superior a su coraje.

Sufrimientos.

Vivir es sufrir, y el hombre honrado combate siempre para ser dueño suyo.

El corazón puede estar destrozado y el alma quedar intacta.

CASA SOTOCÁ

Muebles de lujo

En la planta baja. SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

4, ECHEGARAY, 8

La Bolsa

DE MADRID

De 17

Table with financial data including '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', '5 por 100 Amortizable 1920', '5 por 100 Amortizable 1917', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Moneda extranjera'.

Table with financial data including 'Ayuntamiento de Madrid' and 'El entierro del cardenal Benlloch'.

El entierro del cardenal Benlloch

Velando el cadáver. Durante la noche del lunes velaron el cadáver del cardenal Benlloch los padres Camilos, hermanas religiosas del Asilo de Ancianos, los familiares del prelado, representantes del Cabildo de Burgos, los señores de Gallego y otras personas. Desde las seis de la mañana comenzaron a decirse misas, oficiando en una de ellas el auditor de la Rota, señor Monreal, y en la de ocho, el arzobispo de Valencia, doctor Melo, que llegó el lunes a Madrid. Durante toda la mañana la casa mortuoria estuvo concurridísima. A las once, la escuadra de gastadores del regimiento de Saboya, al mando de un cabo, montó la guardia de honor al cadáver, con armas a la funeraria, relevándose los soldados hasta la hora del entierro. El Ayuntamiento de Madrid envió una gran corona dedicada a la memoria del cardenal, que fué admitida por excepción; pero otras muchas que fueron anunciadas se rechazaron, por disponer así el testamento. La formación. A las once comenzaron a formar las tropas de la guarnición en el paseo de Atocha y demás calles del trayecto. Todas llevaban uniformes de gala, y en las banderas y estandartes de cada unidad se habían colocado crespones negros. Mandaba las tropas el capitán gene-

ral de la primera región, señor Ardanaz, el cual, acompañado de su Estado Mayor, recorrió la línea, situándose después frente a la casa mortuoria.

La comitiva.

En el paseo y glorieta de Atocha gentío enorme se situó para presenciar el paso de la comitiva.

El servicio de tranvías en todas las líneas del trayecto quedó suspendido, como también la circulación de carruajes.

A las once y media, la casa mortuoria y toda la acera de la calle estaban completamente llenas de personas del elemento oficial y representaciones.

El nuncio de Su Santidad, el cardenal primado, patriarca de las Indias y obispo de Madrid-Alcalá subieron a la capilla ardiente y rezaron un responso.

Minutos antes de las doce llegó el infante don Fernando, en un coche de París de media gala, con servicio de correo, caballerizo y escolta.

Su Alteza que ostentaba la representación de los Reyes y de toda la familia Real, vestía uniforme de gala con insignias de general, y le acompañaba su ayudante, el comandante señor Ordovás.

Las tropas rindieron a Su Alteza honores, ejecutando las bandas de música la Marcha Real.

Momentos después era sacado el féretro a hombros de varios religiosos y servidores, siendo colocado en un arnés de Artillería, pesentando armas las tropas, y ejecutando las músicas militares la Macha Real.

Sobre el féretro se colocó el bastón de autoridad y la muceta del cardenal.

En seguida se puso en marcha la comitiva, yendo a la cabeza una sección de la Guardia municipal, con uniforme de gala; clero parroquial, con cruz alzada; el arnés conduciendo el féretro, al que daban guardia de honor seis soldados y un cabo de la escuadra de gastadores del regimiento de Saboya.

A los lados iban también religiosos y religiosas de distintas Ordenes y sacerdotes con hachones encendidos. Seguía el capitán general de la primera región, con su Estado Mayor, y a continuación una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música.

Detrás iba el infante don Fernando, acompañado del vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, en sustitución del general Primo de Rivera, que no asistió por hallarse enfermo, y el capitán general del Ejército, duque de Rubí, y a continuación, todos los ministros, de uniforme; el nuncio de Su Santidad, el cardenal primado, el patriarca de las Indias, el obispo de Madrid-Alcalá, gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, presidentes del Tribunal Supremo, Audiencia y otras autoridades.

Después iba la presidencia de la familia, en la que figuraban los parientes del cardenal, don José Vivó, don Blas Senén, don Manuel y don Rafael Gallego; el secretario de Cámara del arzobispo de Burgos, don Hermenegildo Martínez; el familiar del cardenal don Félix Ivancos y el confesor de su eminencia, R. P. Silverio carmelita.

Después marchaban representaciones de infinidad de corporaciones y entidades.

El trayecto.

La comitiva desfiló por la glorieta de Atocha, plaza de la Provincia, calle de Girona, plaza Mayor a salir a la calle Mayor, presenciando su paso numerosísimo público desde las aceras y balcones de los edificios.

Al pasar el féretro las tropas presentaban armas y las bandas de música ejecutaban la Marcha Real.

Al llegar la comitiva frente a la Capitanía general se detuvo el arnés, entonando el clero un solemne responso.

La presidencia oficial del duelo se situó al lado del arnés, y en seguida comenzaron a desfilar las tropas en columna de honor, presentando armas.

Después de las dos de la tarde terminó el desfile, y el infante don Fernando se despidió del Gobierno y personas del elemento oficial, montando en la carroza de Palacio, que le condujo a la casa mortuoria, con objeto de dar Su Alteza el pésame, en nombre de la Familia Real, a los familiares del cardenal.

Algunos tropas se dirigieron a sus respectivos cuarteles por la calle de Bailén, presenciando su paso desde uno de los balcones de Palacio, detrás de los cristales, los Reyes y la Reina María Cristina.

En la estación.

La comitiva, después del desfile, continuó por la Cuesta de la Vega, y siguió por el paseo de la Virgen del Puerto, a la estación del Norte.

Una vez llegado a la estación, el féretro fué colocado en un vagón convertido en capilla ardiente, que se hallaba situado en una vía muerta.

Después de rezar un responso, el acompañamiento se retiró, quedando al cuidado del féretro varios religiosos y familiares del cardenal.

Salida para Burgos.

El martes en el expreso de Irún que tiene su salida a las diez, fué trasladado a Burgos el cadáver del cardenal Benlloch.

Acudieron a la estación algunas autoridades, sacerdotes y religiosos de distintas Ordenes y numerosas personas.

En el mismo tren marcharon, acompañando al cadáver, el ministro de Gracia y Justicia, los señores Vivó, Senén, Gallego, Cuevas Martínez, Ivancos, el padre Silverio y otras personas.

Gacetillas teatrales

LARA.— Hoy, jueves, por la tarde, última representación de la magnífica comedia de Benavente «La escuela de las princesas», y a las diez y cuarto, estreno del sainete en tres actos, original de Pilar Millán Astray, con ilustraciones musicales del maestro don José Serrano, titulado «Magda, la Tirana», protagonista, Lola Membrives. Primero y segundo actos en Madrid; el tercero en Barcelona. Decorado por el pintor J. Castelló, de Barcelona.

ESLAVA.— Margarita Xirgu en la nueva comedia de Ardanaz «El deseo» obtiene un éxito extraordinario.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA

Y LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

La cartelera de hoy

PRINCESA.— Compañía Guerrero Díaz de Mendoza.— A las seis y media (décimo jueves de abono), El pobrecito carpintero.— A las diez y media, Desdichas de la Fortuna o Julianillo Valcárcel.

LARA.— Compañía Lola Membrives.— A las seis, La escuela de las princesas (última representación).— A las diez y cuarto, Magda, la tirana (estreno).

APOLO.— Compañía de Lara.— A las seis y cuarto, El chanchullo.

ESLAVA.— Compañía de Margarita Xirgu.— A las seis y diez y media, El deseo (gran éxito).

COMICO.— Compañía Loreto-Chicote.— A las seis y media (vermut de moda) y a las diez y media (populares), La pelirroja (tres actos).

REINA VICTORIA.— Compañía Díaz Artigas.— A las seis y media y diez y cuarto, La boda de Quinita Flores.

PAVON.— Compañía de Rosario Pino.— A las seis y media, Cancionera.— A las diez y media, Antes que la ley (estreno).

APOLO-Opera.— A las nueve y media, Manón.

FONTALBA.— A las seis (popular), Poderoso caballero... (butaca, 3 pesetas).— A las diez y media (popular), ¡Qué encanto de mujer!

COMEDIA.— A las seis (matinée), Soleá a las diez y cuarto, Soleá.

INFANTA ISABEL.— A las seis y media, La mano de Alicia.— A las diez y media, Los trucos.

LATINA.— Compañía Borrás.— A las seis y diez y cuarto, La sombra de Hamlet (gran éxito).

MARAVILLAS.— A las seis y diez y media, La calestra (por la compañía del teatro de la Zarzuela).

MARTIN.— A las seis y media, Cleopatra.— A las diez y media, La caída de la tarde y Cleopatra.

NOVEDADES.— A las seis, Los gavilanes (por Sagi-Barba).— A las diez y media, La guardia real.

FUENCARRAL.— A las seis y cuarto, Currito de la Cruz.— A las diez y cuarto, ¡Al escampio!

ALKAZAR.— Alba Bonafé.— A las cinco y media (extraordinaria): Gran función organizada por la revista «El Estudiante».— A las diez y media (corriente), La venganza de don Mendo.

CENTRO-Cine.— A las cinco y nueve y cuarenta y cinco, Currito de la Cruz (éxito inmenso).

CINEMA GOYA.— A las cinco y media y diez y cuarto, Noticiario Fox, Como un ciclón (por Alma Bennet). Estreno: Carrmatones (cómica). Estreno: La gran tentación (por Betty Compson).

ELDORADO.— A las seis y media y diez y media, El cabaret del amor y La mujer moderna (enorme éxito).

ROMEA.— A las seis y media y diez y media, ¡Adios, Rosendo! Zulima, la capitana, Luis Estevo, La novela de la playa, hermanas Pinillos y De Polo a Polo.

CIRCO DE PRICE.— A las seis, matinee infantil. Premios a los mejores disfraces de niños y niñas; veáanse carteles.— A las diez y cuarto, colosal función por toda la gran compañía de circo.

FRONTON JAI-ALAI.— A las cuatro de la tarde, primero, a remonte: Samamendi y Echániz (J.) contra Pasieguito y Zabaleta.

Egundo, a pala: Amorebieta II y Ochoa contra Badiola y Perea.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».— TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, goña, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz
Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12, — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO.- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUELTOS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



POMPAS FUNERARIAS
ARENAL: 4: MADRID

TELEFONO 44-M

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (A.S.D. por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.



¿Qué noche paso por la tos!

Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CALARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Suben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son — admirables —

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5
Farmacia MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Cloroborodicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.—2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::